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Β1. 

Μια ςφντομθ απάντθςθ κα μποροφςε να είναι θ παρακάτω 
Με βάςθ τα δφο αποςπάςματα, θ πόλισ είναι για τον Αριςτοτζλθ θ κοινωνικι οντότθτα 
που τα ελάχιςτα ςυςτατικά ςτοιχεία τθσ είναι οι πολίτεσ, θ ανκρϊπινθ κοινωνία που 
εμφανίηει τον υψθλότερο βακμό φυςικισ εξζλιξθσ. 
Οι δφο κατϊτερεσ εξελικτικά ομάδεσ ςυνφπαρξθσ των ανκρϊπων, τισ οποίεσ θ πόλθ 
ενςωματϊνει ςτθν οργάνωςι τθσ, ιταν, πρϊτον, θ οικογζνεια (οἰκία, οἶκοσ) και, 
δεφτερον, το χωριό (κώμθ), θ κοινωνία που ςχθματίςτθκε από πλείονασ οἰκίασ. 
Η πόλισ δε ςυγκροτείται μόνο από επιμζρουσ χωριά και, επομζνωσ, από οικογζνειεσ, 
αλλά αποτελεί και το φυςικό τζλοσ τουσ, τθ μορφι, δθλαδι, μζςα από τθν οποία όλεσ οι 
κατϊτερεσ κοινωνικζσ ομάδεσ γνωρίηουν τθν τελείωςθ, τθν ολοκλιρωςι τουσ, και προσ 
τθν οποία κατατείνουν μζςα από τθ φυςικι εξελικτικι πορεία τουσ. Και θ ίδια, όμωσ, θ 
πόλισ υπάρχει ζχοντασ μζςα τθσ το δικό τθσ τζλοσ, το οποίο είναι το βζλτιςτον, κάτι το 
ζξοχο ςε ςχζςθ με τουσ αντίςτοιχουσ ςκοποφσ φπαρξθσ του οἴκου και τθσ κώμθσ. Αυτό το 
τζλοσ για τθν πόλθ, που κακορίηει τελικά και τθ φφςθ τθσ, είναι θ αὐτάρκεια (ἡ δ’ 

αὐτάρκειακαὶ τζλοσ καὶβζλτιςτον) πρόκειται γενικά για τθν κατάςταςθ που είναι από 
μόνθ τθσ τζλειο αγακό, που κάνει τθ ηωι άξια να τθ ηει κανείσ. Ειδικά, όμωσ, για τθν 
πόλθ, αὐτάρκεια είναι θ κατάςταςθ που παρζχει ςτο ςφνολο των πολιτϊν τισ αναγκαίεσ 
προχποκζςεισ για να αποκτιςουν το φψιςτο αγακό, τθν εὐδαιμονίαν, το εὖηῆν. Μία 
πόλισ, λοιπόν, είναι αυτάρκθσ, αν θ γεωγραφικι τθσ κζςθ τθσ εξαςφαλίηει άφκονα τα 
υλικά αγακά και τθ βοθκά ςτθν εμπορικι τθσ ανάπτυξθ, αν ζχει τισ απαραίτθτεσ 
αμυντικζσ δυνατότθτεσ και αν διακζτει ςφςτθμα χρθςτισ διοίκθςθσ και, προπαντόσ, 

απονομισ τθσ δικαιοςφνθσ επομζνωσ, αν είναι ανεξάρτθτθ ι, με άλλα λόγια, αν δε 
χρειάηεται εξωτερικι βοικεια, για να καλφψει τισ υλικζσ, θκικζσ και πνευματικζσ ανάγκεσ 
τθσ κοινωνίασ τθσ. 

 

Η απάντθςθ μπορεί να βαςιςτεί ςτα παρακάτω: 



Α. Ερμθνευτικά ςχόλια Φακζλου Υλικοφ 
«Πόλισ» είναι θ τελειότερθ μορφι κοινωνικισ ςυμβίωςθσ. Περιλαμβάνει ατελζςτερα 
κοινωνικά μορφϊματα, όπωσ θ οικογζνεια, θ φυλετικι ςυγγζνεια και ςχζςθ, το χωριό, 
μια ςυντεχνία κ.ά. Η πόλισ δεν είναι απλϊσ μια ανταλλακτικι κοινωνία που διαςφαλίηει 
τθν επιβίωςθ των μελϊν τθσ, αλλά εκείνθ θ οργανωμζνθ και αρκρωμζνθ κοινωνία που 
διαςφαλίηει τισ προχποκζςεισ για τθν πλιρθ ανάπτυξθ όλων των δυνατοτιτων του 
ανκρϊπου. Υψιςτοσ ςκοπόσ τθσ φπαρξισ τθσ είναι το κοινό αγακό, θ ςυλλογικι και 
ατομικι ευτυχία των μελϊν τθσ. 
Η «κϊμθ» είναι μια μικρι κοινότθτα ανκρϊπων, π.χ. ζνα χωριό. Η «οἰκία» και θ «κϊμθ» 
αποτελοφν ατελείσ μορφζσ ανκρϊπινθσ κοινωνίασ, γιατί δεν μποροφν να εξαςφαλίςουν 
ςτα μζλθ τουσ τθν πλθρότθτα των ςχζςεων και τθν ολοκλιρωςθ τθσ κοινωνικισ φφςθσ 
του ανκρϊπου. Η «οἰκία» περιλαμβάνει, κατά τον Αριςτοτζλθ, μόνο τθ ςυηυγικι ςχζςθ 
άνδρα-γυναίκασ, τθ ςχζςθ πατζρα-τζκνων και τθ ςχζςθ δεςπότθ-δοφλου. Η κϊμθ 
διευρφνει αυτόν τον κφκλο ικανοποιϊντασ κάποιεσ περαιτζρω ανάγκεσ, πρωταρχικά 
οικονομικζσ. Ζτςι, οἰκία και κϊμθ διαςφαλίηουν τθ ηωι (ηῆν), δεν μποροφν όμωσ να 
παράςχουν τθν καλι ηωι (εὖηῆν), τθν αυτάρκεια δθλαδι και τθν ευτυχία. Αυτό είναι 
ζργο τθσ «πόλεωσ». 
εὖηῆν: Απαραίτθτεσ προχποκζςεισ τθσ καλισ κοινωνικισ ηωισ ο Αριςτοτζλθσ ςτα 
«Πολιτικά» απαρικμεί τισ εξισ: α) επάρκεια τροφισ, β) ποικιλία τεχνϊν και τεχνιτϊν, γ) 
επαρκισ οπλιςμόσ, δ) οικονομικι ευπορία, ε) κρθςκευτικοί κεςμοί, ςτ) κεςμοί 
δικαιοςφνθσ. Αυτό το τελευταίο χαρακτθριςτικό τθσ πόλθσ κεωρείται από τον φιλόςοφο 
και το πιο ςθμαντικό. 
αὐτάρκεια: Η αυτάρκεια αποτελεί κεμελιϊδεσ γνϊριςμα τθσ πόλεωσ και πρωταρχικι 
επιδίωξι τθσ. Με αυτιν δθλϊνεται θ επάρκεια των αγακϊν που είναι απαραίτθτα για 
τθν απόκτθςθ και διατιρθςθ τθσ ςυλλογικισ ευτυχίασ (εὐδαιμονίασ). Πρόκειται για 
αγακά εξωτερικά (υλικά), ςωματικά και ψυχικά. Η αυτάρκεια μιασ πόλθσ εξαρτάται α) 
από τθ γεωγραφικι τθσ κζςθ, ϊςτε να εξαςφαλίηονται υλικά αγακά, β) από το ζμψυχο, 
ανκρϊπινο δυναμικό που διαςφαλίηει τθν άμυνα τθσ πόλθσ-κράτουσ και γ) από το 
ςφςτθμα χρθςτισ διοίκθςθσ και απονομισ δικαιοςφνθσ, που εγγυάται τθν εςωτερικι 
ςυνοχι τθσ πόλθσ. 
πᾶςαπόλισφύςειἔςτιν: φμφωνα με τον Αριςτοτζλθ, τόςο θ κοινωνικότθτα του 
ανκρϊπου όςο και θ ςφςταςθ τθσ πόλεωσ ανάγονται ςτθ φφςθ, είναι φυςικά φαινόμενα. 
Δεν αποκλείεται θ ςυγκεκριμζνθ διδαςκαλία του φιλοςόφου να αποτελεί απάντθςθ ςε 
οριςμζνουσ ςοφιςτζσ που υποςτιριηαν ότι οι πολιτικοί κεςμοί και οι νόμοι αποτελοφν 
προϊόντα ανκρϊπινα, κοινωνικζσ ςυμβάςεισ που ζρχονται ςε ςφγκρουςθ με τισ φυςικζσ 
διεργαςίεσ. 

 

Β. Ερμθνευτικά ςχόλια από το studyforexams 
Η λζξθ «αυτάρκεια» παράγεται από το επίκετο «αὐτάρκθσ», το οποίο είναι ςφνκετο από 
τθν αντωνυμία «αὐτὸσ» και το ριμα «ἀρκζω -ῶ». Η ετυμολογία τθσ, λοιπόν, δθλϊνει 
αυτόν που αρκείται ςε όςα ζχει ο ίδιοσ, αυτόν που ηει άνετα από τθ δικι του μόνο 
περιουςία, επομζνωσ αυτόν που ζχει οικονομικι ανεξαρτθςία. 
τα «Ηκικά Νικομάχεια» ο Αριςτοτζλθσ είπε ότι χρθςιμοποιοφμε αυτι τθ λζξθ όταν 
κζλουμε να δθλϊςουμε πωσ κάτι είναι και μοναχό του τζλειο αγακό, ότι και μόνο του 
κάνει τθ ηωι άξια να τθ ηιςει κανείσ, ζχοντασ το αίςκθμα ότι δεν ζχει ανάγκθ από τίποτε 
άλλο. 
τθν ενότθτα αυτι θ λζξθ «αυτάρκεια» αποδίδεται ςτθν πόλθ. Η πόλθ, λοιπόν, 
χαρακτθρίηεται τζλεια, γιατί τίποτε άλλο δεν χρειάηεται πζρα από αυτι ο πολίτθσ, αφοφ 
θ πόλθ είναι αυτάρκθσ, μπορεί δθλαδι και μόνθ τθσ να του χαρίςει το πιο μεγάλο αγακό, 
που είναι το «εὖηῆν», θ ευδαιμονία, θ καλι ηωι. Είναι θ απαραίτθτθ προχπόκεςθ, θ 
αναγκαία ςυνκικθ για τθν ικανοποίθςθ των πνευματικϊν και θκικϊν αναγκϊν του 



ανκρϊπου και ωσ εκ τοφτου για τθν ενάρετθ ηωι των μελϊν τθσ πόλθσ. τθν 
«αυτάρκεια» εντοπίηεται και θ αξιολογικι, ποιοτικι υπεροχι τθσ πόλθσ ζναντι των άλλων 
κοινωνιϊν. Η αυτάρκεια, λοιπόν, τθσ πόλθσ και θ ευδαιμονία τθσ είναι δφο ζννοιεσ 
απόλυτα ταυτόςθμεσ. Μια πόλθ, λοιπόν, είναι αυτάρκθσ:  
 αν θ γεωγραφικι τθσ κζςθ τθσ εξαςφαλίηει άφκονα τα υλικά αγακά και τθ βοθκά 

ςτθν εμπορικι τθσ ανάπτυξθ, 
 αν ζχει τισ απαραίτθτεσ αμυντικζσ δυνατότθτεσ, 
 αν διακζτει ςφςτθμα χρθςτισ διοίκθςθσ και απονομισ τθσ δικαιοςφνθσ, 
 αν είναι ανεξάρτθτθ ι δεν χρειάηεται εξωτερικι βοικεια, για να καλφψει τισ υλικζσ, 

θκικζσ, πνευματικζσ και κοινωνικζσ τθσ ανάγκεσ. 
 
Ο οριςμόσ τθσ ζννοιασ «πόλισ»  
α. Οριςτζα ζννοια: Πόλισ ι πολιτικι κοινωνία 
’ αυτι τθν ενότθτα ο Αριςτοτζλθσ επιχειρεί να δϊςει τον πρϊτο οριςμό τθσ ζννοιασ 
«πόλισ» ςτα Πολιτικά. Η «πόλισ», λοιπόν, είναι μια μορφι ανϊτερθσ κοινωνικισ 
ςυνφπαρξθσ («ἡ παςῶνκυριωτάτθ»), που εμπεριζχει όλεσ τισ άλλεσ («πάςασ περιζχουςα 
τὰσἄλλασ»), και αποβλζπει ςτο ανϊτερο από όλα τα αγακά («τοῦκυριωτάτου πάντων»). 
Είναι δε «ἡ κοινωνία ἡ πολιτικι». τον οριςμό αυτό μποροφμε να διακρίνουμε το 
προςεχζσ γζνοσ (genusproximum) τθσ ζννοιασ «πόλισ» και τθν ειδοποιό διαφορά τθσ 
(specificadifferentia). υγκεκριμζνα, το προςεχζσ τθσ γζνοσ, δθλαδι θ ευρφτερθ 
κατθγορία ςτθν οποία εντάςςεται θ ζννοια, είναι ο όροσ «κοινωνία» («κοινωνίαν 
τινὰοὖςαν»), ενϊ θ ειδοποιόσ διαφορά τθσ, δθλαδι το ιδιαίτερο εκείνο γνϊριςμα που 
διαφοροποιεί τθν ζννοια του γζνουσ από τισ όμοιζσ τθσ ζννοιεσ, ϊςτε να προκφψει θ 
οριςτζα, είναι το αγακό ςτο οποίο αποβλζπει. Ειδικότερα, το αγακό ςτο οποίο 
αποβλζπει, που είναι θ ευδαιμονία των πολιτϊν, είναι το ανϊτερο από όλα τα αγακά 
των άλλων κοινωνιϊν και μ’ αυτό θ «πόλισ» επιδιϊκει το ςυμφζρον του ςυνόλου των 
πολιτϊν. Αντίκετα, οι άλλεσ μορφζσ κοινωνίασ επιδιϊκουν επιμζρουσ αγακό για το 
ςυμφζρον των μελϊν τουσ. Ο Αριςτοτζλθσ επιςφραγίηει τον οριςμό τθσ ζννοιασ «πόλισ» 
με τον χαρακτθριςμό πολιτικι κοινωνία, δθλαδι τθν οργανωμζνθ πολιτειακά κοινωνία θ 
οποία ζχει αυτάρκεια, αυτονομία, ελευκερία, κεςμοφσ και πολίτευμα. Αφορά, λοιπόν, θ 
πόλθ τθ γνωςτι για τον αρχαίο ελλθνικό κόςμο πόλθ-κράτοσ, όπωσ επικράτθςε να 
αποδίδεται ςιμερα ο όροσ. 
 
Ο όροσ «κοινωνία» 
β. Ζννοια προςεχοφσ γζνουσ: κοινωνίαν τινα 
Ο όροσ «κοινωνία» προζρχεται από τθ λζξθ «κοινωνόσ» και είναι ομόρριηοσ με το ριμα 
«κοινωνῶ» που ςτα αρχαία ελλθνικά ςθμαίνει μοιράηομαι ι κάνω κάτι μαηί με άλλουσ. 
Ζτςι, με τον όρο αυτό νοείται μια ομάδα ανκρϊπων που ςυνυπάρχουν και ςυνεργάηονται 
αποβλζποντασ –θ κακεμιά ξεχωριςτά– ςτθν επίτευξθ ενόσ κοινοφ για τα μζλθ τθσ 
ςκοποφ, ενόσ επιμζρουσ ςυμφζροντοσ («ἀγακοῦτινοσἕνεκενςυνεςτθκυῖαν»). Αυτοί, για 
παράδειγμα, που πολεμοφν μαηί επιδιϊκουν τον πλοφτο, τθ νίκθ ι τθν κατάκτθςθ μιασ 
πόλθσ, οι ναυτικοί ζχουν ςτόχο τθν απόκτθςθ χρθμάτων, και κάτι ανάλογο ςυμβαίνει ςε 
όςουσ ανικουν ςε μια φυλι ι ςε ζνα διμο. Οι επιμζρουσ αυτζσ κοινωνίεσ αποτελοφν, 
για τον Αριςτοτζλθ, μόρια τθσ πολιτικισ κοινωνίασ, εμπεριζχονται δθλαδι ςε αυτι («ἡ 
παςῶνκυριωτάτθκαὶ πάςασ περιζχουςα τὰσἄλλασ»), και τισ τοποκετεί ςε υποδεζςτερθ 
από αυτι κζςθ, αφοφ θ πολιτικι κοινωνία δεν ςτοχεφει ςτο ειδικό κατά περίπτωςθ 
ςυμφζρον, ςτο ςυμφζρον τθσ ςτιγμισ, ι ςτο ςυμφζρον μιασ ομάδασ ανκρϊπων, αλλά ς’ 
ζνα ανϊτερο αγακό («κυριωτάτου πάντων»), δθλαδι ςτθν ευδαιμονία του ςυνόλου των 
πολιτϊν, που αφορά «ἅπαντα τὸνβίον». Ο Αριςτοτζλθσ ςτα Ηθικά Νικομάχεια είχε 
χαρακτθρίςει το υπζρτατο αυτό αγακό με τθν ζκφραςθ «τὸ ἀκρότατον πάντων τῶν 
πρακτῶν ἀγακῶν». 



 
Σο ανϊτερο αγακό ςτο οποίο ςτοχεφει θ «πόλισ»: θ ευδαιμονία. 
γ. Η ειδοποιόσ διαφορά: καὶτοῦκυριωτάτου πάντων ἡ παςῶνκυριωτάτθκαὶ πάςασ 
περιζχουςα τὰσἄλλασ 
Η ειδοποιόσ διαφορά ανάμεςα ςτισ άλλεσ μορφζσ ςυμβίωςθσ και ςτθν πόλθ είναι 
ποιοτικι (κυριωτάτθ), ποςοτικι (περιζχουςα) και ανϊτερου ςκοποφ, κακϊσ ο υπζρτατοσ 
ςκοπόσ τθσ πόλθσ υπερβαίνει τουσ επιμζρουσ ςκοποφσ των μορίων (=υποςυνόλων) τθσ 
πολιτικισ κοινωνίασ. Με τθ φράςθ «κυριωτάτου πάντων» ο Αριςτοτζλθσ εννοεί το 
υπζρτατο αγακό ςτο οποίο αποβλζπει θ «πόλισ», δθλαδι τθν ευδαιμονία του ςυνόλου 
των πολιτϊν. Η ανωτερότθτα αυτοφ του αγακοφ αποδεικνφει και τθν ανωτερότθτα τθσ 
ίδιασ τθσ πόλθσ ζναντι των άλλων κοινωνιϊν. Με άλλα λόγια, εφόςον θ πόλθ είναι θ 
«κυριωτάτθ» όλων των κοινωνιϊν, και το αγακό ςτο οποίο ςτοχεφει είναι το 
«κυριϊτατον» όλων των άλλων αγακϊν. 
Ήδθ ςτθν ειςαγωγι των Ηθικών Νικομαχείων είδαμε τισ ερμθνείεσ που ζδωςαν ςτον όρο 
«εὐδαιμονία» διάφοροι φιλόςοφοι, όπωσ και τθν ερμθνεία του Αριςτοτζλθ. Αρχικά, 
λοιπόν, θ λζξθ «εὐδαιμονία» (<εὖ + δαίμων) ςιμαινε τθν εφνοια του κείου, κάτι που 
δίνεται δθλαδι ςτον άνκρωπο από τον κεό. Αργότερα, για το περιεχόμενο τθσ ίδιασ 
λζξθσ μίλθςε ο Ηράκλειτοσ και ο Δθμόκριτοσ. φμφωνα με αυτοφσ, θ κατάκτθςθ τθσ 
ευδαιμονίασ εξαρτάται από τον ίδιο τον άνκρωπο και τισ ενζργειζσ του. φμφωνα με τον 
Αριςτοτζλθ, θ ευδαιμονία δεν είναι κατάςταςθ, αλλά διαρκισ ενζργεια τθσ ψυχισ με 
τουσ κανόνεσ τθσ τζλειασ αρετισ. Μελετϊντασ, λοιπόν, όλεσ τισ παραπάνω απόψεισ 
παρατθροφμε ότι ο όροσ «εὐδαιμονία» αφορά τον θκικό βίο του ανκρϊπου. Για τον 
Αριςτοτζλθ, όμωσ, ο όροσ αυτόσ ζχει από τθ μια θκικό περιεχόμενο και αφορά τον 
άνκρωπο ωσ άτομο και από τθν άλλθ είναι και ο προοριςμόσ τθσ πόλθσ, που αφορά τον 
άνκρωπο ωσ πολίτθ. Ο άνκρωποσ δθλαδι κα κατακτιςει με τισ θκικζσ ενζργειζσ του 
τόςο τθν ατομικι ευδαιμονία όςο και τθν ευδαιμονία μζςα ςτο πλαίςιο τθσ πόλθσ 
ςυνυπάρχοντασ αρμονικά με τουσ άλλουσ πολίτεσ και ενεργϊντασ ωσ πολίτθσ. Τπό τθν 
ζννοια αυτι, οι πράξεισ του είναι πολιτικζσ πράξεισ, κακϊσ ενεργεί ωσ μζλοσ τθσ 
πολιτικισ κοινωνίασ, και ζχουν πολιτικζσ ςυνζπειεσ, εφόςον οδθγοφν ςτθν ευδαιμονία 
του πολιτικοφ ςυνόλου. Η άποψθ αυτι διατυπϊνεται ξεκάκαρα από τον ίδιο τον 
Αριςτοτζλθ ςτο ζβδομο βιβλίο των Πολιτικών του, όπου αναφζρει ότι θ ευδαιμονία του 
κάκε ανκρϊπου ξεχωριςτά ςυναρτάται με τθν ευδαιμονία τθσ πόλθσ. Ζτςι, 
επιβεβαιϊνεται θ άποψθ ότι θ θκικι φιλοςοφία είναι μζροσ τθσ πολιτικισ φιλοςοφίασ.  
Η τρίτθ μορφι κοινωνικισ ςυμβίωςθσ ιταν θ πόλθ («ἡ πόλισ»), θ οποία αποτελοφςε 
υψθλότερο και ανϊτερο τφπο κοινωνίασ, γιατί ςχθματίςτθκε από τθ ςυνζνωςθ 
περιςςότερων χωριϊν, ςυνεπϊσ και οικογενειϊν. Ήταν δθλαδι φυςικι εξζλιξθ και 
ανάπτυξθ αυτϊν των πρϊτων μορφϊν κοινωνίασ, το «τζλοσ» αυτϊν, θ ολοκλθρωμζνθ, 
τζλεια κοινωνία, θ οποία ικανοποιοφςε τισ θκικζσ ανάγκεσ του ανκρϊπου. κοπόσ τθσ 
ιταν όχι μόνο το «ηῆν», θ επιβίωςθ, που και θ «κϊμθ» επεδίωκε και εξαςφάλιηε, αλλά το 
«εὖηῆν», δθλαδι θ ευδαιμονία, και το υπζρτατο αγακό τθσ αυτάρκειασ. 
Χρονικι προτεραιότθτα ςτον ςχθματιςμό αυτϊν των κοινωνιϊν ζχει θ οικογζνεια και ςτθ 
μακραίωνθ εξζλιξι τουσ θ πόλθ ζρχεται τελευταία χρονικά, αλλά αξιολογικά ζχει 
προτεραιότθτα απζναντι ςτισ άλλεσ. 
 
το απόςπαςμα «Ἐπειδὴ … ἡ πολιτικι» ο Αριςτοτζλθσ δίνει τον οριςμό τθσ ζννοιασ 
«πόλισ» κάνοντασ αναφορά ςτα εξισ γνωρίςματά τθσ:  
 κάκε πόλθ είναι ζνα είδοσ κοινωνικισ ςυνφπαρξθσ («πᾶςαν πόλιν οὖςαν κοινωνίαν 

τινα»), 
 είναι ανϊτερθ από όλεσ τισ κοινωνίεσ και εμπεριζχει όλεσ τισ άλλεσ («ἡ 

παςῶνκυριωτάτθκαὶ περιζχουςα πάςασ τὰσἄλλασ»), 
 επιδιϊκει το ανϊτερο από όλα τα αγακά («μάλιςτα τοῦκυριωτάτου πάντων»).  



το απόςπαςμα «Ἡ δ’ ἐκπλειόνωνκωμῶν … τζλοσ ἐςτιν» δίνει ακόμα μερικά γνωρίςματα 
τθσ πόλθσ, που ςυμπλθρϊνουν τον οριςμό τθσ:  
 θ πόλθ είναι μια κοινωνικι οντότθτα τζλεια, 
 πζτυχε τθν φψιςτθ αυτάρκεια, 
 ςυγκροτικθκε για να διαςφαλίηει τθ ηωι, υπάρχει για να εξαςφαλίηει τθν καλι ηωι 

εκ φφςεωσ.  
Ζτςι, λοιπόν, ζνασ πιο ολοκλθρωμζνοσ οριςμόσ τθσ κα περιελάμβανε τα ακόλουκα: θ 
πόλθ είναι μια τζλεια μορφι κοινωνικισ οντότθτασ, που υπάρχει εκ φφςεωσ και προιλκε 
από τθ ςυνζνωςθ άλλων κοινωνικϊν οντοτιτων, τισ οποίεσ εμπεριζχει. Είναι ανϊτερθ 
από όλεσ τισ άλλεσ, γιατί είναι το τζλοσ τουσ, θ εξζλιξθ, θ ολοκλιρωςι τουσ. Αποβλζπει 
ςτο ανϊτερο από όλα τα αγακά, αφοφ ςυγκροτικθκε για να διαςφαλίηει τθ ηωι των 
ανκρϊπων, ςτθν πραγματικότθτα όμωσ υπάρχει για να εξαςφαλίηει τθν καλι ηωι τουσ 
πετυχαίνοντασ τθν φψιςτθ αυτάρκεια, που είναι κάτι το άριςτο. 

 

Β2. 

τα αποςπάςματα από τα «Πολιτικά» ο Αριςτοτζλθσ εκφράηει τθν άποψι του για τθν 

υπεροχι τθσ άςκθςθσ τθσ εξουςίασ από τουσ πολλοφσ ζναντι τθσ άςκθςθσ τθσ εξουςίασ από 

τουσ λίγουσ και αρίςτουσ. Βαςίηει τθν άποψι του ςτθν ακροιςτικι κεωρία, ςφμφωνα με τθν 

οποία το κάκε άτομο μεμονωμζνα μπορεί να υςτερεί ςτθ φρόνθςθ και τθν αρετι ζναντι 

των αρίςτων, αλλά, όταν ενωκεί με τουσ υπόλοιπουσ ςυνανκρϊπουσ του, το πλικοσ που 

δθμιουργείται είναι ανϊτερο όχι μόνο αρικμθτικά αλλά κυρίωσ ποιοτικά ζναντι των λίγων 

και αρίςτων. Βζβαια, ο Αριςτοτζλθσ εκφράηει τθν παραπάνω άποψθ με επιφφλαξθ, διότι 

κάκε άτομο χωριςτά είναι κατϊτερο όςον αφορά τισ ικανότθτζσ του από τουσ λίγουσ και 

αρίςτουσ. Ωςτόςο, παρακζτοντασ τρία παραδείγματα τεκμθριϊνει τον ιςχυριςμό του ότι οι 

πολλοί μποροφν  διοικιςουν τθν πόλθ καλφτερα από τουσ λίγουσ, ακόμθ κι αν οι τελευταίοι 

ζχουν ωσ άτομα εξαιρετικζσ ικανότθτεσ.Σο παράδειγμα το οποίο αντλείται από τθ 

μυκολογία αναφζρεται ςτθ δθμιουργία ενόσ όντοσ με πολλά χζρια και με πολλά πόδια και 

με απεριόριςτεσ, κατά ςυνζπεια, ικανότθτεσ και εξυπνάδα, όπωσ ιταν οι Ερινφεσ και οι 

Εκατόγχειρεσ. Κατά τον ίδιο τρόπο, όταν ςυγκεντρϊνονται πολλοί άνκρωποι, προκειμζνου 

να αποφαςίςουν για πολιτικά ηθτιματα, χάρθ ςτον πλουραλιςμό απόψεων, λαμβάνεται 

ςτο τζλοσ θ καλφτερθ δυνατιαπόφαςθ, μζςα από τθ ςφνκεςθ των απόψεων. Αυτό το 

ςφνολο ανκρϊπων που αποτελεί ζνα ςυλλογικό όργανο λιψθσ αποφάςεων μπορεί μεν να 

αποτελείται από ανκρϊπουσ μζτριων ικανοτιτων, γνϊςεων, θκικισ, ωςτόςο, χάρθ ςτο ότι 

αυτοί ςυνεργάηονται, αναδεικνφουν τισ ςυγκεντρωμζνεσ ικανότθτεσ του πλικουσ, άποψθ θ 

οποία ανάγεται ιδθ ςτα Ομθρικά χρόνια, κακϊσ ςτθν Ιλιάδα αναφζρεται ότι «ςυμφερτὴ δ’ 

ἀρετὴπζλειἀνδρῶνκαὶμάλαλυγρῶν», δθλαδι «και οι πιο αχαμνοί, ςαν ποφνε να ςμίξουν, 

κάτι κα κάνουν πάντα». 

το παράλλθλο κείμενο αντίςτοιχα περιγράφεται ζνασ Ὑπεράνκρωποσ», ο οποίοσ από τθ 

γζννθςι του ζχει υπερφυςικζσ δυνάμεισ και ικανότθτεσ και, κατά ςυνζπεια, υπερζχει όλων 

των άλλων. Απαραίτθτθ, ωςτόςο, προχπόκεςθ για τθν ανάδειξι του αποτελεί θ υποταγι 

του ςτον νόμο και τθ δικαιοςφνθ, ςτοιχεία τα οποία με τισ πράξεισ του κα πρζπει να 

ςτθρίηει και να προάγει. Αν ςτρεφόταν ενάντια ςτον νόμο και τθ δικαιοςφνθ, τότε οι 

εξαιρετικζσ ικανότθτζσ του δε κα ιταν αρκετζσ για να αντιμετωπίςουν τθ δυςαρζςκεια του 

πλικουσ, διότι, κακϊσ οι πολλοί κα υπερτεροφςαν αρικμθτικά και κα τθροφςαν τον νόμο, 

κα τον απομάκρυναν και ςτο τζλοσ κα νικοφςαν. 



Επομζνωσ, φαίνεται πωσ και ςτο κείμενο από το πρωτότυπο και ςτο παράλλθλο κείμενο 

αξιολογικι προτεραιότθτα δίνεται ςτισ αποφάςεισ του πλικουσ ωσ πιο ολοκλθρωμζνεσ και 

θκικζσ. Και ςτισ δφο περιπτϊςεισ επίςθσ παρατθρείται ότι χρθςιμοποιείται θ αναλογία, 

προκειμζνου να καταςτοφν κατανοθτζσ ςτο ευρφ κοινό φιλοςοφικζσ ζννοιεσ που αφοροφν 

τθ διακυβζρνθςθ του κράτουσ. Παράλλθλα, αναδεικνφεται θ ςθμαςία τθσ αρετισ, τθσ 

φρόνθςθσ και τθσ δικαιοςφνθσ για τθν επίτευξθ τθσ ευδαιμονίασ του ςυνόλου των πολιτϊν 

μζςω τθσ ςωςτισ διοίκθςθσ. 

Β3. 

οπτικι: ὁρῶμεν 

ςφςταςθ: ςυνεςτθκυῖαν 

λάκοσ: ἀλικειαν 

δοχείο: ἐνδζχεται 

ποδιλατο: πολφποδα 

 

Β4. 

1. β. 

2. β. 

3. α. 

4. α. 

5. β. 

 

Γ1.  

ωκράτθ, όλοι οι ζμβιοι οργανιςμοί τυχαίνει να ζχουν τον ίδιο τρόπο (ανατροφισ), και αυτά 

που φφονται από τθ γθ και τα ηϊα, τόςο τα άλλα όςο και ο άνκρωποσ. Γιατί και αυτό ςτθν 

περίπτωςθ των φυτϊν είναι για εμάσ, όςοι αςχολοφμαςτε με τθ γεωργία, πολφ δφςκολο, το 

να προετοιμάηουμε όλα αυτά που προθγοφνται τθσ φφτευςθσ και επίςθσ το ίδιο το 

φφτεμα‧ότανόμωσαυτόπουφυτεφτθκεεπιβιϊςει (καιαυξθκεί), 

ςτθςυνζχειαθδιόρκωςθαυτοφπουζχειφυτρϊςειείναικαιμακροχρόνιακαιδφςκολθκαικοπιας

τικι. Καιφαίνεταιότιτοίδιοιςχφεικαιγιαό,τιαφοράτουσανκρϊπουσ‧απότισδικζσ μου 

καταςτάςεισ καταλιγω ςε (αυτό το) ςυμπζραςμα και για τισ άλλεσ περιπτϊςεισ. Γιατί και 

για μζνα θ (γζννθςθ) αυτοφ εδϊ του γιου, είτε πρζπει να τθν αποκαλοφμε φφτευςθ είτε 

τεκνοποιία, ζχει γίνει το πιο εφκολο από όλα (τα πράγματα), θ ανατροφι του όμωσ (ζχει 

γίνει) δφςκολθ και ςυνεχϊσ για αυτό αιςκάνομαι μεγάλο φόβο. 

 

Γ2. 

το απόςπαςμα «δοκῶ γάρ μοι … αὐτὸνςοφὸν ποιιςει» ο Θεάγθσ ηθτάει από τον πατζρα 

του Δθμόδοκο χριματα, προκειμζνου να μακθτεφςει κοντά ςε κάποιον ςοφιςτι. 



υγκεκριμζνα ο Δθμόδοκοσ, απευκφνεται ςτον ωκράτθ, γιατί, όπωσ αναφζρει θ αξίωςθ 

αυτι δεν είναι αιςχρι, αλλά εςφαλμζνθ («ἔςτιμὲνγὰροὐκἀγεννισ, ςφαλερὰδζ»). Ο 

Δθμόδοκοσ κεωρεί πωσ ο γιοσ του ζχει τθν επικυμία να γίνει ςοφόσ 

(«ἐπικυμεῖγὰρδὴοὗτοσἡμῖν, ὦ ϊκρατεσ, ὥσφθςι, ςοφὸσ γενζςκαι»), γιατί όταν κατζβθκε 

ςτθν Ακινα («εἰστὸἄςτυκαταβαίνοντεσ»), κάποιοι ςυνομιλικοί του και ςυμπολίτεσ του 

(«τῶνἡλικιωτῶντινεσαὐτοῦκαὶδθμοτῶν») τον επθρζαςαν ζντονα («διαταράττουςιναὐτόν»), 

λζγοντάσ του λόγια τα οποία είχαν απλϊσ ακοφςει και απομνθμονεφςει χωρίσ καμιά κριτικι 

επεξεργαςία(«λόγουσ τινὰσἀπομνθμονεφοντεσ»). Ο Θεάγθσ εντυπωςιάςτθκε τόςο 

(«οὕσἐηιλωκεν»), ϊςτε τϊρα να τον ενοχλεί («μοι πράγματα παρζχει») και να απαιτεί 

χριματα από τον πατζρα του για να γίνει μακθτισ κάποιου ςοφιςτι («ἀξιῶνἐπιμελθκῆναί 

με ἑαυτοῦκαὶ χριματα τελζςαιτινὶτῶνςοφιςτῶν»), ο οποίοσ υποτίκεται πωσ κα τον κάνει 

ςοφό («ὅςτισαὐτὸνςοφὸν ποιιςει»). 

Γ3. 

ἔχειν: ςχζσ 

ῥᾷςτον: Θετικόσ βακμόσ:ῥᾴδιον, υγκριτικόσ βακμόσ: ῥᾷον 

ἀγεννισ: ἀγεννοῦσ 

ἐπικυμεῖ: ἐπικυμεῖν 

τὸἄςτυ: τὰἄςτθ 

καταβαίνοντεσ: καταβθςόμενοι 

πάλαι: παλαίτερον 

ἐπιμελθκῆναι: ἐπιμελθκζντων 

ὅςτισ: οἵτινεσ 

 

Γ4.α. 

τὸναὐτὸν: ομοιόπτωτοσ προςδιοριςμόσ, επικετικόσ προςδιοριςμόσ ςτο «τὸν τρόπον» 

τοῦτο: υποκείμενο του ριματοσ «γίγνεται» 

ὀνομάηειν: τελικό απαρζμφατο, υποκείμενο του απρόςωπου ριματοσ «δεῖ», με υποκείμενο 

το εννοοφμενο «τινά» 

πάντων: ετερόπτωτοσ προςδιοριςμόσ, γενικι διαιρετικι από το «ῥᾴςτθ» 

εἰστὸἄςτυ: εμπρόκετοσ επιρρθματικόσ προςδιοριςμόσ που δθλϊνει κατεφκυνςθ ςε τόπο 

ςτθ μετοχι «καταβαίνοντεσ» 

μοι: ζμμεςο αντικείμενο του ριματοσ «παρζχει» 

ςοφὸν: κατθγοροφμενο ςτο «αὐτὸν» από το «ποιιςει» 

 

β. Δθμόδοκοσ ἔλεγενὅτι ἡ δὲ τότε παροῦςαἐπικυμίατοφτῳ πάνυ 

ἕ/αὐτὸν/τοῦτονφοβοῖ/φοβοίθ. 



Σχολιαςμόσ των κεμάτων 

Οι ερωτιςεισ που αφοροφν το διδαγμζνο κείμενο, τα λεξιλογικά και τθν ειςαγωγι 

κεωροφνται εφκολεσ. Η απάντθςθ ςτθν ερμθνευτικι ερώτθςθ απαιτοφςε χριςθ ςχεδόν 

όλων των ςχολίων του ςχολικοφ βιβλίου. 

Η ερώτθςθ αναφορικά με το παράλλθλο ιταν κατανοθτι και θ απάντθςθ απαιτοφςε 

επίςθσ καλι γνώςθ των ερμθνευτικών του διδαγμζνου κειμζνου. 

Η μετάφραςθ του αδίδακτου κειμζνου κρίνεται ςχετικά δφςκολθ ςε ςφγκριςθ με κζματα 

που ζχουν τεκεί περαςμζνεσ χρονιζσ. Η ερμθνευτικι ερώτθςθ του αδίδακτου κειμζνου 

ιταν απλι. Οι γραμματικζσ παρατθριςεισ ιταν ςχετικά εφκολεσ και ςτο ςυντακτικό 

χρειαηόταν προςοχι. 

 

 

Ρζνοσ Καινουργιάκθσ 

ΟΡΟΣΗΜΟ ΡΑΦΗΝΑΣ 


